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Niederschrift 
über die öffentliche/nicht öffentliche Sitzung des Gemeinderates 

der Gemeinde Klostermansfeld 
_________________________________________________________ 

 

 
Anwesend: 

Vorsitzender 
Herr Frank Ochsner  

Mitglieder 
Frau Rebecca Amey  
Herr Jens Greulich  
Herr Olaf Greulich  
Herr Hagen Herholdt  
Herr Matthias Klenner  
Herr Norbert Lutter  
Frau Eva Schreiber  
Frau Annette Stezycki  
Herr Artur Tenner  
Herr Andreas Wache  

Verwaltungsbedienstete 

Frau Christine Bär  
Herr Harald Henke  
Frau Erika Schöppl  
 
 
Abwesend: 

Mitglieder 
Herr Andreas Gebhardt  
Herr René Kindling  
Herr Hans Günter Smolka  
 
 

Sitzungsdatum: Dienstag, den 31.08.2021 

Beginn: 19:00 Uhr 

Ende 20:15 Uhr 

Ort, Raum: 06308 Klostermansfeld, Saal im Dorfgemeinschaftshaus "Adolf 
Schnitzer", Chausseestraße 30 
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Protokoll: 
 
 
zu 1 Eröffnung der Sitzung durch den Vorsitzenden 
 
Der Bürgermeister eröffnete die Sitzung und begrüßte alle Anwesenden. 
 
 
 
 
 
zu 2 Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der Anwesenheit und der Be-

schlussfähigkeit 
 
Die Ordnungsmäßigkeit der Einladung wurde festgestellt. Von 14 Gemeinderäten waren 11 anwe-
send. Die Beschlussfähigkeit wurde festgestellt. 
 
 
 
 
zu 3 Änderungsanträge zur vorliegenden Tagesordnung und Feststellung der Tages-

ordnung 
 
Die vorliegende Tagesordnung wurde festgestellt. 
 
 
 
 
zu 4 Einwendungen gegen die Niederschrift der letzten Sitzung vom 01.06.2021 
 
Zur Niederschrift der Sitzung vom 01.06.2021 lagen keine schriftlichen sowie mündlichen Einwendun-
gen vor. Die Niederschrift wurde festgestellt. 
 
 
 
 
zu 5 Bekanntgabe der Ergebnisse der Beschlussvorlagen des nichtöffentlichen Teiles 

der letzten Sitzung vom 01.06.2021 
 
Durch den Bürgermeister wurde folgender Beschluss aus dem nichtöffentlichen Teil der Gemeinde-
ratssitzung vom 01.06.2021 bekanntgegeben: 
 
KLM/BV/078/2021 
Veräußerung Liegenschaft Objekt Grabenstraße – ehemaliger Jugendclub 
 
Das Gutachten wurde in Auftrag gegeben. Es liegt noch nicht vor. 
 
 
 
 
zu 6 Bericht über den Bearbeitungsstand der Beschlüsse und Festlegungen der letzten 

Sitzung vom 01.06.2021 
 
Zum Bearbeitungsstand wurde über folgende Sachverhalte informiert: 
 
Prüfung des Spielplatzes: 
Es wurde festgestellt, dass ein Spielgerät ersetzt werden muss. Für die Unterhaltung des Spielplatzes 
sind im Haushalt 2021 8000 € eingestellt. Laut eines Angebotes wurde festgestellt, dass die Anschaf-
fung eines neuen Spielgerätes sehr teuer ist.  
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Der Spielturm wurde repariert. 
 
 
KLM/BV/077/2021 
Klage gegen die Kreisumlage 2021 
 
Die Klage wurde durch die beauftragte Rechtsanwaltsfirma bei Gericht eingereicht. Der Landkreis hat 
Klageabweisung beantragt.  
  
 
KLM/BV/072/2021 
Festsetzung Ausbaubeiträge Beleuchtung Burgörner Weg (abgelehnt) 
 
Der Verbandsgemeindebürgermeister hat erneut Widerspruch eingelegt und die Kommunalaufsicht 
um Entscheidung gebeten. Diese hat zwischenzeitlich eine Stellungnahme des Bürgermeisters abge-
fordert. Diese wurde durch den BM erstellt und übersandt. Derzeit wurde noch keine Entscheidung 
getroffen.  
 
 
 
 
zu 7 Mitteilungen des Bürgermeisters über wichtige Angelegenheiten 
 
Der Bürgermeister informierte über folgende wichtige Angelegenheiten: 
 
Der Teilrückbau der ehemaligen B242 als Wirtschaftsweg erfolgt bis zum Knoten Zirkelschacht – 
Löschteich. Der Abschnitt wird zurückgefräst und neuer Bitumen aufgebracht. Die Baumallee wird neu 
bepflanzt. Die Gemeinde wird die Straße übernehmen, so wie es im Planfeststellungsverfahren fest-
gelegt war. Gleichzeitig erfolgt der Baubeginn im Bereich Umspannwerk. Das gemeindliche Einver-
nehmen wurde erteilt. Die Firma „50 Hertz“ wird sich daraufhin mit der Gemeinde ins Benehmen set-
zen.  
 
Einladung zum Informationsaustausch Vereine: 
Am 07.09.21 findet eine Veranstaltung mit den Vereinsvorsitzenden zur Klärung der Mitgliederentwick-
lung, Kinder- und Jugendarbeit statt. Die Fraktionsvorsitzenden werden ebenfalls an der Veranstal-
tung teilnehmen. 
 
Stand Umbau Schule: 
Der brandschutztechnische Umbau schreitet voran. Probleme treten mit der Lieferung der Türen auf. 
Mit dem Bürgermeister wurde sich darauf verständigt, dass der Hort am Freitag, dem 03.09.2021 um-
zieht. 
Gleichzeitig hat der Verbandsgemeinderat beschlossen, die Planung zur Errichtung eines Nebenge-
bäudes für die Schule zu beauftragen.  
 
Momentan laufen die Einzäunungsarbeiten des Spielplatzes. Es soll Vandalismus vermieden werden. 
Es ist zu klären, wie das Verschließen des Spielplatzes gehandhabt wird.  
Es soll sich darüber verständigt werden, ob eine kleine Aufwandsentschädigung im Haushalt einge-
stellt werden soll. 
 
Übertragung RW-Kanal: 
Am 29.07.2021 fand eine Besprechung zwischen Gemeinde, vertreten durch den BM, dem AZV Wip-
per Schlenze und der Verbandsgemeinde statt. Hierbei wurde die Position des AZV zur Übernahme 
des Kanalnetzes nebst Aufgabenwahrnehmung der Oberflächenentwässerung klar bekundet. Damit 
eingehend benötigt der AZV weiterführende umfangreiche Unterlagen, welche nun zusammengetra-
gen werden müssen. Beabsichtigt ist seitens aller Beteiligten eine Übertragung zum Anfang des Jah-
res 2022. Der genaue Zeitpunkt ist abhängig von dem Prüfergebnis der Unterlagen. Bis dahin sollen in 
v.g. Kreis in regelmäßigen Abständen Besprechungen stattfinden.  
Es wird durch eine Befahrung des Kanalnetzes der Wert ermittelt. Der Beschluss soll in der nächsten 
Verbandsversammlung des AZV gefasst werden. 
In diesem Zusammenhang wurden die Fehleinleiter ermittelt.  
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Es wurde festgestellt, dass die Fehleinleitung in den RW-Kanal durch die Firma AHVG erfolgt. Durch 
das Umweltamt wird eine Kontrolle durchgeführt. 
 
Durch das Landesverwaltungsamt wurde ein neuer Bescheid erlassen. Die Biogasanlage wurde ge-
nehmigt. In Absprache mit den Fraktionsvorsitzenden wurde festgelegt, keine weitere Klage einzu-
reichen. Ein Gutachter stellte fest, dass die Zuwegung gesichert ist. 
 
Derzeit findet eine Risssanierung in den bereits sanierten Straßen statt. 
 
Wasserschaden KITA: 
Es ist eine Verlegung der Abwasserrohre notwendig. Momentan wurde der Abfluss notdürftig repariert.  
 
 
 
 
zu 8 Informationen zu Eilentscheidungen des Bürgermeisters gem. § 65 (4) KVG LSA 
 
Durch den Bürgermeister wurde folgende Eilentscheidung getroffen: 
 
Anschaffung eines Radlader Kubota R 070 Stage V  
Der Wirtschaftshof der Gemeinde Klostermansfeld benötigt für die Durchführung von Pflichtaufgaben, 
wie der Straßenunterhaltung, in der Straßenreinigung, der Grünflächenpflege, für die Übernahme von 
Arbeiten in Kooperation mit der Verbandsgemeinde Mansfelder Grund — Helbra, wie den momentan 
laufenden Arbeiten im Bereich der GS Klostermansfeld, einen Radlader  
 

  

Der vorhandene Radlader JCB 407, Baujahr 2002 entspricht nicht mehr den Unfallverhütungsvorschriften für 
Baumaschinen und müsste instand gesetzt werden. Dafür liegt ein Reparaturangebot in Höhe von 16.130,28 
€ vor. Dieser Betrag übersteigt den wirtschaftlichen Wert des Fahrzeuges; dies auch im Hinblick auf die zu-
künftige Versorgung mit Ersatzteile. Eine Ersatzbeschaffung ist daher dringend notwendig und unaufschieb-
bar.  
 

  

Ein Angebot zum Abkauf des vorhandenen Radlader in Höhe von 7.000,00 € liegt FD II ebenfalls vor.  
Ein Angebot zum Abkauf des vorhandenen Radlader in Höhe von 7.000,00 € liegt FD II ebenfalls vor.  
Die Verwaltung hat im Weiteren die Wirtschaftlichkeit der Ersatzbeschaffung geprüft. 

  

 

In Auswertung dessen ist die Anschaffung eines Neugerätes die wirtschaftlichste Variante.  
Daher wurden 3 Firmen zur Abgabe eines Angebots für ein Neugerät aufgefordert:  
 

Der Bieter Nr.1 – die Firma NVB Morl verfügt derzeit über das angebotene Fahrzeug u einem Ge-
samtpreis:   49.432,60 €.  
Eine Verlängerung der Bindefrist (30.07.2021) wurde vom Bieter abgelehnt.  
 

  

  
Nach Abwägung der Kriterien wurde die Notwendigkeit vorfristig den Zuschlag über eine Eilent-
scheidung zu erteilen deutlich.  
 

  

  
Durch die Anschaffung wird der Finanzhaushalt belastet. Es sind für den Kauf keine Mittel in der 
Haushaltsplanung eingestellt.  
 

  

  
In Abstimmung mit FD I kann die Finanzierung aus dem Verkauf des alten Radladers sowie 
durch Verkaufserlöse aus Grundstücksverkäufen erfolgen.  
 

  

  
Da das Fahrzeug dringend benötigt wird, ist eine Eilentscheidung zu treffen.  
 

  
Die ordnungsgemäße Durchführung des Vergabeverfahrens erfolgt durch FD II.  
 

  Die Fraktionsvorsitzenden wurden in die Entscheidungsfindung einbezogen.   
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zu 9 Fragestunde der Einwohner 
 
Es waren keine Einwohner anwesend. 
 
 
 
 
 
zu 10 Grundsatzbeschluss zum Projekt "Grüne Lunge Verbandsgemeinde" 

Vorlage: KLM/BV/087/2021 
 
Ausführungen und Diskussion: 
 
Zu Beginn wurden durch Herrn Henke ausführliche Erläuterungen zum Projekt vorgenommen. 
Ende Januar 2021 erhielt die Verbandsgemeinde von einem Projekt Kenntnis, dass es für die Klima-
anpassung einen Projektaufruf gibt. Dies betraf investive Maßnahmen, die ab 100.000 € förderfähig 
sind. In Absprache mit der Bauverwaltung wurde für jede Gemeinde eine Projektskizze erarbeitet. Für 
Klostermansfeld sind die Chausseestraße, der Park und die Siebigeröder Straße einbezogen worden.  
Federführend für die Kommune ist die Verbandsgemeinde. In jeder Gemeinde wird ein Projekt vorge-
stellt. Auf der Grundlage dieses Grundsatzbeschlusses kann das Projekt weiterbearbeitet werden. In 
dieser groben Planungsphase würden für Klostermansfeld 2.900 € als Eigenanteil entstehen.  
 
 

Beschluss: 
 
Der Gemeinderat beschließt, der als Anlage beigefügten Projektskizze „Grüne Lunge Ver-
bandsgemeinde“ in der vorliegenden Fassung zuzustimmen. 
Die Projektausführung wird der Verbandsgemeinde übertragen. 
 

 

 
 
Abstimmungsergebnis: 
 

  

anwesend 11  
dafür 10  
dagegen 1  
Enthaltung 0  
Mitwirkungsverbot 
gem. § 33 KVG LSA 

0  
 

 
 
 
 
zu 11 Feststellung der Sitzverteilung und Ausschussbesetzung 

Vorlage: KLM/BV/086/2021 
 
Ausführungen und Diskussion: 
 
Berechnung: 
 
Mitglieder Ausschuss x Anzahl Mitglieder Fraktion  

Anzahl Mitglieder aller Fraktionen 
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Bei der Besetzung ist nach der Hauptsatzung zu verfahren. Diese sieht für den neu gebildeten  be-
schließenden Haupt-, Finanz-, Bau- und Vergabeausschuss 6 Mitglieder und den Bürgermeister als 
Vorsitzenden vor.  
 
Danach ergibt sich folgende Sitzverteilung: 

 
 
Fraktion Freiwillige Feuerwehr Klostermansfeld   3 Sitze 
 
Fraktion UBM/FW/FBM      2 Sitze 
 
Fraktion CDU       1 Sitz 
 
 

 
Durch die Fraktionsvositzenden wurden folgende Mitglieder vorgeschlagen: 
 
Fraktion Freiwillige Feuerwehr Klostermansfeld: 
 

- Rebecca Amey 
- René Kindling 
- Hagen Herholdt 

 
 
Fraktion UBM/FW/FBM: 
 

- Hans Günter Smolka 
- Andreas Wache 

 
Fraktion CDU:  

- Norbert Lutter 
-  

 

Beschluss: 
 
Der Gemeinderat beschließt die Sitzverteilung und Ausschussbesetzung wie folgt: 
 
 Der Haupt-, Finanz-, Bau- und Vergabeausschuss besteht aus 6 Mitgliedern und  
 dem Bürgermeister als Vorsitzenden. 
 

1. Vorsitzender:  Bürgermeister  
 
2. Rebecca Amey 
 
3. René Kindling 
 
4. Hagen Herholdt 
 
5. Hans Günter Smolka 
 
6. Andreas Wache 
 
7. Norbert Lutter 
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Abstimmungsergebnis: 
 

  

anwesend 11  
dafür 10  
dagegen 0  
Enthaltung 1  
Mitwirkungsverbot 
gem. § 33 KVG LSA 

0  
 

 
 
 
 
zu 12 Mitteilungen, Anfragen, Anregungen 
 
Es wurden keine Anfragen gestellt. 
 
 
 
 
 
zu 20 Bekanntgabe der Beschlussergebnisse des nichtöffentlichen Teiles der Sitzung 
 
Da keine Einwohner anwesend waren, erfolgt die Bekanntgabe der Beschlussergebnisse aus dem 
nichtöffentlichen Teil in der nächsten Sitzung. 
 
 
 
 
 
zu 21 Schließung der Sitzung durch den Vorsitzenden 
 
Die Sitzung wurde um 20:15 Uhr geschlossen. 
 
 
 
 
 
 
 
Frank Ochsner    Christine Bär 
Vorsitzender    Protokollführer 
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